



## САМОСТОЯТЕЛЬНОЕ ЧТЕНИЕ

КУПРИН А.И.

### СИНЯЯ ЗВЕЗДА.

#### 1.

Давным - давно жил высоко в горах мирный пастушеский народ, отделенный от всего света высокими скалами, густыми лесами. Но много веков назад пришли в горы и в эту страну одетые в железо, чужие, сильные и высокие люди, пришедшие с юга.

Суровым воинам очень понравилась открытая ими страна с ее мирным народом, теплым климатом, вкусной водой и плодородною землей. И они решили навсегда в ней поселиться. Для этого совсем не надо было воевать, потому что жители не знали ни зла, ни орудий войны. Все завоевание закончилось тем, что железные рыцари сняли свои тяжелые доспехи и женились на местных красивейших девушках, а во главе нового государства поставили своего предводителя, великодушного, сильного и храброго Эрн, которого называли своим королём.

Около тысячи лет прошло с той поры. Потомки воинов перемешались с потомками основных жителей, не стало между ними никакой видимой разницы ни в языке, ни в наружности: внешне потомки рыцарей стали похожи на жителей Эрнотерры. Старинный язык рыцарей был почти забыт. Память об Эрне Первом, Эрне Великом осталась в виде Прекрасной легенды.

Это он, мудрый Эрн, научил жителей Эрнотерры хлебопашеству, огородничеству и обработке железа. Он открыл им письменность и искусства. А основной закон был всего один: в Эрнотерре никто не смеет лгать. Мужчины и женщины были им признаны одинаково равными в своих правах и обязанностях, а всякие титулы были отменены. Сам король носил лишь титул "Первого слуги народа". Эрн Первый, знавший многое о соблазнах и злобе, которые были там, внизу, в покинутых образованных странах, повелел разрушить ту горную тропу, по которой впервые пришёл с трудом наверх он сам и его славная дружина.

Эрнотерра зажила чудесной жизнью, не зная ни войн, ни преступлений, ни нужды в течение целых тысячи лет.

В старом тысячелетнем королевском замке ещё хранились, как память, некоторые предметы, принадлежавшие Эрну Первому: его латы, его шлем, его меч, и несколько непонятных слов, которые он вырезал на стене своей охотничьей комнаты. Теперь уже никто из эрнотерранов не смог бы поднять этой его щит или меч или прочитать королевскую надпись. Сохранились также три портрета самого короля.

И надо сказать, что все эти три портрета, сделанные с большой любовью и великим искусством, были предметом постоянного огорчения жителей, обожавших своего первого монарха. Потому что великий, мудрый, справедливый, святой Эрн отличался исключительной, некрасивостью, почти уродством лица. А между тем эрнотерры всегда гордились своей национальной красотой и безобразную наружность первого короля прощали только за легендарную красоту его души.

#### **Напишите ответы на вопросы.**

1. Где находилась далёкая страна?
2. Почему воинам не нужно было завоёвывать её?
3. Почему воины решили остаться там?
4. Каким человеком был Эрн I?
5. Чему он научил жителей страны?
6. Каким был основной закон страны?
7. Почему Эрн велел разрушить мосты и дороги вниз?
8. Что думали жители, когда смотрели на портрет своего короля?



## 2.

Иногда бывает, что ребёнок родится не похожим ни на отца с матерью, даже ни на дедов и прадедов, а на одного из своих далёких предков. Так и в династии Эрнов иногда рождались очень некрасивые сыновья. Как нарочно, эти уродливые принцы имели прекрасный характер: были добрыми, умными, весёлыми.

Добрый король Эрн XXIII отличался выдающейся красотой и женат был на самой прекрасной девушке государства. Но детей у них не было очень долго: целых десять лет. На одиннадцатом году все были счастливы, когда родилась принцесса.

Не веселились только во дворце. Королева, когда ей принесли и показали девочку, воскликнула:

- Ах, боже мой, какая дурнушка! - И заплакала. Но только на минутку. А потом сказала:

- Нет, нет, дайте мне поскорее мою крошку, я буду любить ее вдвое за то, что она так некрасива.

- Принцесса - уродка впервые появилась в нашем роду. Будем молиться о том, чтобы у неё была прекрасная душа, сердце и ум, - сказал король.

То же самое повторил и народ, когда услышал о некрасивой внешности инфанты.

Девочка меж тем росла и дурнела. А так как она своей дурноты ещё не понимала, то спокойно крепко спала, и была превесёлым и прездоровым ребенком. К трем годам для всегдвора стало заметным её удивительное сходство с портретами Эрна Великого. Но уже в этом возрасте были видны прекрасные душевные качества: доброта, терпение, скромность, внимание и любовь к людям и животным, ясный, живой, точный ум и приветливость.

Королева однажды пришла к королю и сказала ему:

- Государь мой и дорогой супруг. Я хочу просить у вас большой милости для нашей дочери.

- Просите, хотя вы знаете сами, что я ни в чём не могу отказать вам.

- Дочь наша подрастает и скоро наступит день, когда добрая Эрна поймёт как некрасиво её лицо. Это принесёт ей очень много горя и боли не только теперь, но и во всей её будущей жизни.

- Вы правы, дорогая супруга. Но как думаете вы смягчить этот момент неизбежный для нашей любимой дочери?

- Необходимо, чтобы Эрна никогда не видела своего отражения в зеркале. Надо, чтобы в Эрнотерре не осталось ни одного зеркала!

Король задумался. Потом сказал:

- Это будет большим лишением для нашего доброго народа. Но мы знаем их любовь к нам и уверены, что они поймут нас.

Эрнотерране поняли и приняли королевский приказ и отдали все зеркала.

### Напишите ответы на вопросы.

- 1.Что думали жители, когда смотрели на портрет своего короля?
- 2.Каким был Эрн XXIII?
- 3.Почему королева заплакала, когда увидела свою новорожденную дочь?
- 4.Какой была Эрна в детстве?
- 5.Как родители и жители хотели помочь девочке?



### 3

Принцессе Эрне шел пятнадцатый год. Она была крепкой, сильной девушкой и такой высокой, что превышала на целую голову самого рослого мужчину. Была она одинаково искусна как в вышивании, так и в игре на арфе... В бросании мяча не имела соперников и легко ходила по горам. Девушка была очень доброй и справедливой. Никогда не уставала она в помощи больным, старым и бедным. Умела перевязывать раны и знала действие лечебных трав. Народ любил её и повсюду провожал благословениями. Но часто, очень часто ловила на себе Эрна взгляды, в которых ей чувствовалась жалость...

"Может быть я не такая, как все?" - думала принцесса и спрашивала своих фрейлин:

- Скажите мне, дорогие подруги, красива я или нет?

И так как в Эрнотерре никто не лгал, то придворные девицы отвечали ей чистосердечно:

- Вас нельзя назвать красавицей, но вы милее, умнее и добрее всех девушек и дам на свете. Поверьте, то же самое скажет вам и тот человек, который станет вашим мужем.

И верно: им было трудно судить о наружности Эрны. Ни ростом, ни телом, ни сложением, ни лицом - ничем она не была похожа на женщин Эрнотерры.

**Напишите ответы на вопросы.**

- 1.Какой стала Эрна, когда выросла?
- 2.Какой характер у неё был?
- 3.Чем занималась Эрна?
- 4.Как относились к принцессе люди?
- 5.О чём часто задумывалась Эрна?



**4**

Тот день, когда Эрне исполнилось пятнадцать лет, во дворце был праздник: роскошный обед и великолепный бал. А на следующее утро добросердечная Эрна собрала в корзину лакомства, оставшиеся от вчерашнего пира, и пошла в горы навестить свою кормилицу, которую очень любила. Но ранняя прогулка и чистый горный воздух не веселили ее. Она думала о том, что вчера на балу все смотрели на неё с сожалением.

-Неужели я в самом деле так безобразна? Неужели я - урод, страшилище, и никто мне не смеет сказать об этом?

С такими печальными мыслями дошла Эрна до дома кормилицы и постучалась. Не получив ответа, открыла дверь и вошла внутрь, чтобы подождать кормилицу.

Сидя у окна, принцесса вдруг увидела шкатулку, в которой кормилица хранила всяческие пустяки, связанные с ее молодостью. Эрна любила рассматривать мелочи из шкатулки. Принцесса, присела к столу и стала перебирать одну за другой знакомые вещички. Вдруг она заметила какой-то осколок. Она вынула его и посмотрела. Присмотрелась и увидела в нем угол комнаты... Повернула немного - отразился старый узкий деревянный комод, ещё немножко... и показалось такое некрасивое лицо, какого принцесса и представить никогда бы не сумела. Подняла она брови кверху - некрасивое лицо делает то же самое. Наклонила голову - лицо повторило. Тогда поняла вдруг Эрна, что смотрит на собственное лицо.

В эту минуту вошла вернувшаяся кормилица. Увидала принцессу, забытую шкатулку и сразу обо всем догадалась. Бросилась перед Эрной на колени, стала говорить нежные слова. Принцесса же быстро поднялась, выпрямилась и приказала коротко:

- Расскажи мне всё. - И показала пальцем на зеркало. Женщина всё рассказала принцессе.

Выслушав её до конца, принцесса сказала со скорбной улыбкой, но с сухими глазами:

- В Эрнотерре никто не смеет лгать! - И вышла из дома.

Шла несчастная Эрна по горным дорогам. Шла она по самому краю обрыва, ничего не видя и не слыша. Так дошла она до поворота и вдруг остановилась. Какой-то необычный звук донёсся до неё. Посмотрев вниз, Эрна увидела человека. Он висел, уцепившись за маленькое дерево. По одежде он не был жителем Эрнотерры, потому что принцесса такой одежды никогда еще не видала.

Она крикнула ему:

- Огей! Чужестранец! Держитесь крепко, а я помогу вам.

Незнакомец поднял бледное лицо и кивнул головой. Но как же могла помочь ему принцесса? Спуститься ниже было невозможно! Если бы была веревка!.. Как быть? Быстро скинула она с себя своё прекрасное голубое платье, руками и зубами разорвала его на широкие длинные полосы и связала их. Девушка спустила вниз самодельную веревку. И увидев, что путник привязал конец веревки к своему поясу, Эрна начала осторожно вытягивать веревку вверх. С трудом вытащила девушка чужеземца.

- Кто ты, о волшебное существо? - прошептал юноша побелевшими губами. - Ангел с неба? Или добрая фея этих гор? Или ты одна из прекрасных богинь?

Принцесса не понимала его слов. Зато говорил благодарный и восхищенный взгляд его чёрных глаз. Но тут юноша потерял сознание. Она же сидела рассматривая его своими огромными синими глазами.

"Он так же некрасив, этот несчастный путник, как я, как и мой славный предок Эрн Великий. По-видимому, все мы трое - люди одной и той же особой породы, и уродством отличается отклассической красоты жителей Эрнотерры. Но почему взгляд его был так нежен? Господи! Это твоя воля, что создал ты меня некрасивой. Но для него одного я хотела бы быть красивее всех девиц на свете!"

В это время послышались голоса. Кормилица побежала вслед за девушкой. Увидев, как Эрна спускалась со скал, женщина сразу догадалась в чем дело. Она вернулась в деревню и привела людей. Путешественник был вытащен наверх, но, прежде чем вытаскивать принцессу, кормилица спустила ей свои лучшие одежды.

Потом чужой юноша был по приказанию Эрны отнесён во дворец и помещён в самой лучшей комнате. Сама принцесса взяла на себя уход за ним и лечение. Этому никто не удивился: при дворе знали её сострадание к больным и уважали её медицинские познания. Кроме того, больной юноша, хотя и был очень некрасив, но был похож на знатного господина.

### Напишите ответы на вопросы.

1. Почему Эрна пошла к кормилице?
2. Что нашла девушка в шкатулке?
3. Как отреагировала Эрна? Она заплакала?
4. Почему Эрна сразу не пошла домой?
5. Как Эрна спасла чужеземца?
6. Как вы думаете, почему юноша сравнил её с феей?
7. Как подействовали слова незнакомца на девушку?
8. Кто занялся лечением чужестранца и почему?



## 5

Надо ли длинно и подробно рассказывать о том, что произошло дальше? О том, как благодаря уходу принцессы, иностранец быстро стал поправляться здоровьем. Как ждал он каждого прихода принцессы и как трудно было Эрне с ним расставаться. Как они учились друг у друга словам чужого языка.

Любовь - лучшая учительница языка. К тому времени, когда юноша мог прогуливаться по аллеям дворцового сада, они уже знали друг о друге всё, что им было нужно. Спасенный Эрною путник оказался единственным сыном короля, правившего богатым и прекрасным государством - Францией. Имя его было Шарль. Любовь к путешествиям и приключениям привела его в горы Эрнотерры, где его покинули проводники, а он сам чуть не лишился жизни. Не забыл он также рассказать Эрне о гороскопе, который составил для него при рождении великий французский предсказатель Нострадамус и в котором была такая фраза:

"... и в диких горах на северо-востоке увидишь сначала смерть, потом синюю звезду; она тебе будет светить всю жизнь".

Эрна тоже, как умела передала Шарлю историю Эрнотерры и королевского дома. С гордостью показала она ему однажды оружие великого Эрна и его портрет. Шарль сказал, что по его мнению, Эрн Первый был мудрым и красивым. Прочитав надпись на стене, написанную Эрном Первым, он весело улыбнулся.

- Чему вы смеетесь, принц? - спросила обеспокоенная принцесса.

- Дорогая Эрна, - ответил Шарль, - причину моего смеха я Вам обязательно скажу, но только немного позже.

Вскоре принц Шарль попросил у короля и королевы руку их дочери: сердце её ему уже давно принадлежало. Предложение его было принято.

По случаю помолвки было дано много праздников для двора и для народа, на которых веселились и старики и молодежь. Только королева-мать грустила потихоньку. "Несчастные! - думала она. - Какие безобразные у них родятся дети!.. "

В эти дни, глядя вместе с женихом на танцующие пары, Эрна как-то сказала ему:

- Мой любимый! Ради тебя я хотела бы быть похожей на самую красивую из женщин Эрнотерры.

- Да избавит тебя бог от этого несчастья, о моя синяя звезда! - испуганно возразил Шарль. - Ты прекрасна!

- Нет, - печально возразила Эрна, - не утешай меня, дорогой мой. Я знаю все свои недостатки. У меня слишком длинные ноги, слишком маленькие руки, слишком тонкая талия, большие глаза противного синего, а не чудесного жёлтого цвета.

Но Шарль целовал ее белые руки с длинными пальцами и говорил ей тысячи комплиментов.

Наконец праздники окончились. Король с королевой благословили счастливую пару, одарили ее богатыми подарками и отправили в путь. (Перед этим добрые жители Эрнотерры целый месяц делали горные дороги и временные мосты.) А ещё через месяц принц Шарль уже въезжал с невестой в столицу своих предков.

Всё население великого города Парижа вышло навстречу принцу, которого все любили за доброту, простоту и щедрость. И не было в тот день ни одного мужчины, и ни одной женщины, которые не признали бы Эрну первой красавицей. Сам король, встречая свою будущую невестку в воротах дворца, обнял ее и сказал:

- Дитя мое, я не знаю, что в тебе лучше: красота или доброта...

А скромная Эрна думала про себя:

"Это очень хорошо, что судьба меня привела в царство уродов: никогда мне не придётся ревновать".

Так она думала очень долго, несмотря на то, что менестрели и трубадуры пели песни о её прекрасном лице и синих глазах.

Но вот прошел год, и к счастью Шарля и Эрны прибавилась новая чудесная радость: у Эрны родился очень крепкий и очень крикливый мальчик. Показывая его впервые своему супругу, Эрна сказала:

- Мне стыдно признаться, но я... я считаю его красавцем, несмотря на то, что он похож на тебя, похож на меня и ничуть не похож на наших добрых соотечественников. Или это материнское ослепление?

На это Шарль ответил, улыбаясь весело и лукаво:

- Помнишь ли ты тот день, когда я обещал перевести тебе надпись, вырезанную Эрном Мудрым на стене охотничьей комнаты?

- Да, любимый!

- Слушай же. Она была сделана на старом латинском языке и вот что означала: "Мужчины моей страны умны, верны и трудолюбивы; женщины - честны, добры и понятливы. Но - прости им бог - и те и другие безобразны".

### Вопросы и задания:



#### 1. Напишите ответы на вопросы.

1. Кем оказался молодой человек?
2. Как он попал в горы?
3. О чём рассказал Шарль Эрне?
4. Что сказал Шарль, увидев портрет Эрна Первого?
5. Почему во дворце были праздники?
6. Почему Эрна считала себя некрасивой?
7. Подумайте, как выглядели жители Эрнотерры?
8. Как встретили Эрну во Франции?
9. Что думала Эрна о внешности французов?
10. На кого был похож сын Шарля и Эрны?
11. Что было написано на стене в замке Эрны?

**1. ДА или НЕТ?**

- |  |        |
|--|--------|
| 1. Далёкая страна находилась на острове      | ДА/НЕТ |
| 2. Жители страны были мирными                | ДА/НЕТ |
| 3. Сильные люди пришли с севера              | ДА/НЕТ |
| 4. Короля все очень любили                   | ДА/НЕТ |
| 5. Первый король страны был очень красивым   | ДА/НЕТ |
| 6. Эрнотерраны всегда говорили правду        | ДА/НЕТ |
| 7. Жители страны забыли старинный язык       | ДА/НЕТ |
| 8. В замке было два портрета Эрна Первого.   | ДА/НЕТ |
| 9. Принцесса была очень капризной и ленивой. | ДА/НЕТ |
| 10. Главное в человеке – красота души.       | ДА/НЕТ |

**2. Подберите антонимы к словам.**

- Далёкий-
- Высокий-
- Мирный-
- Добрый-
- Храбрый-
- Сильный-
- Старинный-
- Уродливый-
- Умный-
- Трудолюбивый-
- Больной
- Бедный-

**3. Пронумеруйте предложения в правильной последовательности.**

1. \_\_ Принцесса спасла в горах чужестранца.
2. \_\_ Эрна пошла навестить кормилицу.
3. \_\_ Король Эрн Первый научил жителей земледелию.
4. \_\_ Эрна а Шарль поехали во Францию.
5. \_\_ В далёкую страну пришли чужеземные воины.
6. \_\_ Эрна нашла в шкатулке осколок зеркала.
7. \_\_ Высоко в горах жил мирный народ.

8. \_\_У короля родилась некрасивая дочь.
9. \_\_Тысячу лет жили эрнотерраны спокойно .
10. \_\_Молодые люди полюбили друг друга.
11. \_\_Король приказал убрать все зеркала.
12. \_\_Девочка была очень доброй и приветливой.
13. \_\_Эрна была счастлива с Шарлем во Франции.
14. \_\_Во дворце отметили помолвку.



1. Каким был Эрн первый?-----  
-----  
-----

2.Опишите внешность и характер Эрны. -----  
-----  
-----

3.Какими были Эрнотерраны внешне и по характеру?  
-----  
-----  
-----

4.Почему принц улыбнулся, когда прочитал надпись во дворце?  
-----  
-----  
-----

8.Как вы думаете, почему рассказ называется «Синяя звезда»?  
-----  
-----  
-----



1. Напишите письмо другу. Расскажите в нем о том, что вы прочитали рассказ «Синяя звезда». Коротко расскажите, о чем он. Спросите вашего друга, что он сейчас читает, какие рассказы ему нравятся. В вашем письме должно быть 80-100 слов.